

新民主主义革命时期中国共产党马克思主义 宣传教育工作的历史经验与启示

郭静¹, 温振翰²

1. 郑州轻工业大学 马克思主义学院, 河南 郑州 450001;

2. 山西大学 历史文化学院, 山西 太原 030006

摘要:马克思主义宣传教育工作是中国共产党建党、立党、兴党、强党的重要工作,也是中国共产党长期以来形成的显著政治优势。新民主主义革命时期,中国共产党马克思主义宣传教育工作经历了建党初期的初步探索、土地革命时期的逐步发展、抗日战争时期的稳步推进和解放战争时期的逐步成熟四个阶段。在同各种阻碍革命形势向前发展的非马克思主义思想激烈斗争与较量中,中国共产党马克思主义宣传教育工作形成了宝贵的经验并最终确立了马克思主义的指导地位,获得了人民群众的价值认同、政治认同、情感认同,有力推动了新民主主义革命的胜利。总结新民主主义革命时期中国共产党马克思主义宣传教育工作的宝贵经验,延续中国共产党马克思主义宣传教育工作的政治优势,是推进马克思主义宣传教育工作不断取得新进展的理论源泉。

关键词:新民主主义革命;中国共产党;马克思主义;宣传教育

中图分类号:A81 **文献标识码:**A **DOI:**10.12186/2023.06.013

文章编号:2096-9864(2023)06-0103-08

马克思主义宣传教育工作是中国共产党的一项重要非常重要的工作。我们党历来强调马克思主义作为思想统领的重要地位和马克思主义宣传教育工作的重要性。毛泽东同志曾指出,“掌握思想领导就是掌握一切领导的第一位”^[1];习近平总书记强调,“要做好做强马克思主义宣传教育工作”^[2]³¹²。习近平总书记在2013年全国宣传思想工作会议上强调要认真总结党的宣传思想工作经验,指出“在长期实践中,我们党的宣传思想工作积累了十分丰富的经验。这些经验来之不易、弥足珍贵,是做好

今后工作的重要遵循,一定要认真总结、长期坚持”^[3]¹⁵⁵,这为我们党认真总结马克思主义宣传教育工作经验进而持续做好马克思主义宣传教育工作指明了方向。百余年来,中国共产党坚持以马克思主义为指导,围绕不同历史时期的中心任务开展马克思主义宣传教育工作,引领党和国家事业取得新成就、实现新突破。新民主主义革命时期是中国共产党开展马克思主义宣传教育工作的重要历史时期,实现了马克思主义领导权、话语权的确立。当前,在社会思潮多元化、西方思想舆论话语霸权渗透、网络舆论环境错综复杂的多重挑战之下,马克思主义领

收稿日期:2023-05-17

基金项目:河南省高校人文社会科学研究一般项目(2022-ZZJH-359);河南省兴文化工程一般项目(2022XWH099)

作者简介:郭静(1982—),女,河南省遂平县人,郑州轻工业大学副教授,主要研究方向:马克思主义中国化;温振翰(1998—),男,山西省太原市人,山西大学硕士研究生,主要研究方向:国际关系史。

导权、话语权受到了一定程度的冲击。中西方在宣传思想领域围绕马克思主义领导权、话语权的争论与较量,本质上已经不仅仅是文化之争、观念之争、文明之争,更是社会主义与资本主义的道路之争、前途之争、命运之争。探索和总结新民主主义革命时期中国共产党马克思主义宣传教育工作的宝贵历史经验,是新时代巩固马克思主义指导地位、推动马克思主义宣传教育工作不断前进的理论源泉与实践动力。

一、新民主主义革命时期中国共产党马克思主义宣传教育工作的历史进程

习近平总书记强调:“宣传思想工作就是要巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位,巩固全党全国人民团结奋斗的共同思想基础”^{[3]153},指明了宣传思想工作担负着巩固马克思主义指导地位的重要任务。实际上,马克思主义指导地位的确立,经历了中国共产党选择马克思主义、接受马克思主义到宣传马克思主义、确立马克思主义指导地位的过程。中国共产党之所以选择和接受马克思主义,是因为解决历史和时代课题的需要。习近平总书记指出:“一个国家实行什么样的主义,关键要看这个主义能否解决这个国家面临的历史性课题。”^{[3]22}在新民主主义革命时期,我们党迫切需要先进的革命思想来解决“民族独立、人民解放”这一历史性课题。围绕这一历史性课题,“各种主义和思潮都进行过尝试,资本主义道路没有走通,改良主义、自由主义、社会达尔文主义、无政府主义、实用主义、民粹主义、工团主义等也都‘你方唱罢我登场’,但都没能解决中国的前途和命运问题”^[4];五四运动后,中国共产党在不断推动马克思主义与中国革命实际相结合的过程中,在同各种非马克思主义、假马克思主义甚至是反马克思主义的错误思潮进行

坚决而又彻底的斗争中,逐步确立了马克思主义的指导地位,创造性地回答了如何“实现民族独立、人民解放”这一历史课题,铸就了新民主主义革命的伟大胜利。在新民主主义革命时期,中国共产党马克思主义宣传教育工作经历了以下四个阶段。

1. 建党初期的初步探索

中国共产党成立初期,我们党马克思主义宣传教育工作在领导工人运动和开展大革命实践中开始初步探索,在与各种思想的激烈交锋中马克思主义在党内获得初步传播,在党外获得一定范围内的初步认同。在马克思主义与各种思想的激烈交锋中,具有代表性的当数“问题”与“主义”之争。李大钊在《我的马克思主义观》中全面系统地介绍、宣传马克思主义,指出,“但自俄国革命以来,‘马克思主义’几有风靡世界的势子,德奥匈诸国的社会革命相继而起,也都是奉‘马克思主义’为正宗”^[5]。而实用主义信徒胡适在《多研究些问题,少谈些“主义”!》中认为主义是危险的,高谈社会主义、改良主义等是自欺欺人的梦话,主张“请你们多提出一些问题,少谈一些纸上的主义”^[6],这实质上表达了以胡适为代表的其他派别对马克思主义的批判与否定。随后,李大钊在给胡适的回信《再论问题与主义》中反驳了胡适的“主义危险”的观点,坚定地认为“我们的社会运动,一方面固然要研究实际问题,一方面也要宣传理想的主义”^[7],这里的“理想的主义”即马克思主义。“问题”与“主义”之争实质上是一场以李大钊为代表的马克思主义者赢得马克思主义话语权的舆论战,是马克思主义意识形态同其他意识形态的第一次思想交锋。经历这次正面的思想交锋后,马克思主义在与其他各种主义和思想的较量中逐步展现出真理的力量,取得了一次次思想交锋的胜利。在宣传教育途径上,建党初期马克思主义宣传教育工作主要是

在工人群众和士兵中通过报刊、演讲等形式进行的。中国共产党第一次全国代表大会通过的《中国共产党纲领》明确指出,中国共产党要“采取苏维埃的形式,把工农劳动者和士兵组织起来,宣传共产主义,承认社会革命为我党的首要政策”,以实现“阶级斗争的目的——消灭阶级”^[8]¹。在国共合作中应运而生的黄埔军校的训令中也明确规定了《共产党宣言》等马克思主义的书籍,该校学生均可阅读,这使得马克思主义在党外获得一定范围的传播。在大革命时期,政治与革命经验均不足的中国共产党弱化了马克思主义话语权,这是大革命失败的重要原因之一,也反映了马克思主义宣传教育工作探索之路的曲折。总体上讲,中国共产党在这一时期对马克思主义宣传教育工作的初步探索实现了曲折中的发展,使马克思主义不仅被确立为中国共产党的指导思想,而且在全国范围内也产生了一定的影响。

2. 土地革命时期的不断发展

土地革命时期,根据革命任务的需要,中国共产党的马克思主义宣传教育工作主要围绕着以下几个方面展开:其一,在马克思主义宣传教育工作的内容上,着力纠正党内存在的各种非马克思主义思想,特别是极力批判、纠正党内大革命时期“左”倾教条主义和右倾机会主义错误思想,实现对马克思主义的认识去伪存真的目的。其二,在马克思主义宣传教育工作的组织领导上,加强党组织的领导作用,以实现革命思想的统一。毛泽东同志开展了“三湾改编”工作,把支部建在连上,依靠党员去宣传革命思想,从而在组织上、思想上确立了中国共产党对革命队伍的绝对领导权。同时,针对党内和军队中存在的各种小资产阶级、农民阶级的非无产阶级思想,毛泽东同志提出党的领导机关要对人民军队开展正确路线的教育,要能够与错误思想作坚决的斗争,要通过“上政治课”等形

式加强军队的政治训练,以加强军队的马克思主义宣传教育工作。其三,在马克思主义宣传教育工作的途径上,把马克思主义宣传教育工作与农民的实际利益需求相结合开展土地革命。没收地主阶级的土地分给无地或少地的农民,一方面使革命队伍在土地革命中得以发展壮大;另一方面使马克思主义的思想种子在广大人民群众中广泛播撒,使党的政治主张获得广大农民群众的支持认同。其四,在马克思主义宣传教育工作的策略上,旗帜鲜明地批判了国民党反动派的各种错误言论。针对长征中敌强我弱的革命态势和国民党所谓的“共产共妻”“肆意杀戮”等恶意造谣,中国共产党采取舆论宣传的方式驳斥了国民党的负面言论,使革命队伍行进到哪里,党的正面宣传就开展到哪里。正如毛泽东同志所言,“长征是历史纪录上的第一次,长征是宣言书,长征是宣传队,长征是播种机”^[9]¹⁴⁹⁻¹⁵⁰,长征成为中国共产党马克思主义宣传教育工作的重要转折点,使马克思主义在中国大地得到广泛传播。

3. 抗日战争时期的稳步推进

抗日战争时期,中国共产党在组织抗日救亡运动实践中使马克思主义在人民群众中得到广泛认同。首先,中国共产党注重在抗日救亡运动中运用马克思主义的立场、观点、方法统领全民族统一抗战思想,坚定胜利的信念。在《论持久战》中,毛泽东运用马克思主义辩证法全面系统分析了革命的形势,驳斥了“速胜论”“亡国论”等危险观点和错误思想,指明了抗日战争的发展方向,得出“最后胜利是中国的”结论,坚定了全民族抗战的信心,获得了广泛的政治认同。同时,毛泽东还强调要“靠口说,靠传单布告,靠报纸书册,靠戏剧电影,靠学校,靠民众团体,靠干部人员”^[10]⁴⁸¹向百姓宣传抗日战争的政治目的,进行政治动员。其次,中国共产党还注重在党内加强马克思主义的学习和研

究,以充分发挥共产党员在抗日战争中的模范作用。在第六届中央委员会扩大的第六次全体会议上,毛泽东号召“一切有相当研究能力的共产党员,都要研究马克思、恩格斯、列宁、斯大林的理论”^{[10]532-533},强调要善于运用“新鲜活泼的、为中国老百姓所喜闻乐见的中国作风和中国气派”^{[10]534}来阐释马克思主义。再次,我们党通过制度建设、整风运动等加强了对马克思主义宣传教育工作的领导权。《关于干部学习的指示》规定了“全党干部都应当学习和研究马列主义的理论及其在中国的具体运用”^[11],初步建立起党员干部的理论学习和培训制度。在延安整风运动中,毛泽东强调党的领导干部要“根据马克思列宁主义的普遍真理来研究抗日战争的具体实践”^[12],要加强马克思主义学习,要加强马克思主义作风建设。通过这次深入、系统、全面的整风运动,纠正了党内存在的各种非马克思主义思想,提高了全党的马克思主义理论水平。总体上讲,抗日战争时期中国共产党的马克思主义宣传教育工作以争取全民族抗日战争胜利为中心任务,逐步确立了中国共产党在抗日战争中的政治引领地位,马克思主义获得了广泛的政治认同,推动了抗日战争的伟大胜利。

4. 解放战争时期的逐步成熟

解放战争时期,在同国民党反动派展开全面而激烈的斗争中,中国共产党马克思主义宣传教育工作日益走向成熟。一是在马克思主义宣传教育工作对象上,其涵盖了最广大人民群众。针对抗日战争胜利后蒋介石一方面以和谈为名蓄意发动进攻,另一方面在舆论上广泛散布“共产党蓄意制造内乱”谣言的卑鄙行径,中国共产党内围绕党的自身建设开展“三整三查”,强调共产党员要以身作则、与最广大劳动群众站在一起,“到了一个地方,就要同那里的人民结合起来,在人民中生根、开花”^{[13]1162};党

外着力于对人民群众的思想宣传教育,要求“把世界进步的情况和光明的前途,常常向人民宣传,使人民建立起胜利的信心”^{[13]1163}。二是在宣传途径上,既有重庆谈判、停战协定、政治协商会议等以和平为主题的正面舆论宣传,又有通过报刊、电台广播等同国民党的各种反动思想和错误意识形态进行旗帜鲜明、针锋相对的舆论斗争。中国共产党正是既注重自身马克思主义建设又注重向广大人民群众开展舆论宣传,才空前凝聚了广大人民群众坚定不移跟党走的思想共识,为解放战争的最终胜利创造了根本的政治条件和广泛的群众基础。

二、新民主主义革命时期中国共产党马克思主义宣传教育工作的历史经验

习近平总书记强调:“我们党的一百年,是矢志践行初心使命的一百年,是筚路蓝缕奠基立业的一百年,是创造辉煌开辟未来的一百年。……回望过往的奋斗路,眺望前方的奋进路,必须把党的历史学习好、总结好,把党的成功经验传承好、发扬好。”^[14]通过对新民主主义革命时期中国共产党马克思主义宣传教育工作历史进程的梳理不难发现,新民主主义革命时期中国共产党马克思主义宣传教育工作的历史经验主要有以下四个方面。

1. 坚持党的领导是做好马克思主义宣传教育工作的根本保障

坚持党对马克思主义宣传教育工作的集中统一领导,是中国共产党在新民主主义革命中所形成的其他党派无可比拟的显著优势,是中国共产党对新民主主义革命实践经验和规律的把握,也是中国共产党实现从小到大、由弱到强的根本保证。从建党之日起,中国共产党就认识到党领导马克思主义宣传教育工作的重要性。建党初期的党员大多接受过良好的教育和

马克思主义理论熏陶,他们不仅重视学习和研究马克思主义,而且善于发展符合中国革命实际需要的马克思主义;他们不仅善于宣传马克思主义理论,而且善于同各种非马克思主义进行坚决而又彻底的斗争,逐步掌握了社会主流意识形态的话语权和领导权。早在1921年,中共一大就指明了“党应在工会里灌输阶级斗争的精神”^{[8]4},并针对党的宣传工作指出“不论中央或地方出版的一切出版物,其出版工作均应受党员的领导”^{[8]5},强调了中国共产党尤其是党中央在马克思主义宣传教育工作方面的领导核心地位。第一次国共合作失败的深刻教训也使中国共产党认识到想要实现自身的政治目的,必须牢牢把握思想政治宣传工作的主动权和领导权,不能主动放弃正确的政治主张。中国共产党马克思主义宣传教育工作事关党的政治命运、国家前途、民族兴旺,坚持党对马克思主义宣传教育工作的领导是做好马克思主义宣传教育工作的根本保障。

2. 坚持以人民为中心是做好马克思主义宣传教育工作的根本立场

马克思深刻指出,“统治阶级的思想在每一时代都是占统治地位的思想”^[15]。中国共产党的初心和使命决定了其自身没有任何特殊利益,而是始终代表着最广大人民的根本利益^[16]。作为马克思主义政党,中国共产党秉持马克思主义人民史观,始终坚持以人民为中心做好马克思主义宣传教育工作。中国共产党从成立之日起,就把“人民”二字刻在心中。在新民主主义革命时期,中国共产党积极推动并建立起来的国共合作统一战线、抗日民族统一战线、人民民主统一战线等,都是为了中华民族的复兴和中国人民的幸福;中国共产党在土地革命战争时期的一切革命主张、革命政策都是从人民群众所关心的土地问题入手,始终注重维护群众的现实利益,让百姓都认识到中国共产

党之所以行,“归根到底是因为马克思主义行”^[17],并让中国共产党的光辉形象在群众中口碑相传,使共产党的队伍越来越壮大,最终带领中国人民实现了民族独立和人民幸福。人民立场始终是中国共产党做好马克思主义宣传教育工作的根本立场,新民主主义革命时期中国共产党就形成了“一切为了群众,一切依靠群众”的路线,“一切为了群众”是中国共产党能够披荆斩棘、砥砺前行的根本动力,“一切依靠群众”是中国共产党领导中国革命从胜利走向胜利的根本力量。

3. 坚持与中国具体实际相结合是做好马克思主义宣传教育工作的重要原则

马克思主义理论是旗帜也是方向。马克思主义对人类社会发 展规律的科学判断和对人类寻求自身解放道路的深刻揭示,是指引中国共产党带领中国人民实现新民主主义革命胜利的根本指导思想。马克思主义之所以能够指引新民主主义革命实现胜利,是因为中国共产党善于运用马克思主义的立场、观点、方法来研究中国革命的实际问题,实现了马克思主义与中国革命实际相结合。恩格斯指出:“马克思的整个世界观不是教义,而是方法。它提供的不是现成的教条,而是进一步研究的出发点和供这种研究使用的方法。”^[18]习近平总书记强调:“当代中国的伟大社会变革,不是简单延续我国历史文化的母版,不是简单套用马克思主义经典作家设想的模板,不是其他国家社会主义实践的再版,也不是国外现代化发展的翻版。”^{[2]76}这些重要论述都强调了马克思主义绝非教条,惟有坚持将其与中国革命和改革的具体实际相结合,才能牢固树立马克思主义在意识形态领域的指导地位,才能确保党不变质不褪色,才能确保国家兴旺发达长治久安。中国共产党在新民主主义时期所肩负的历史使命是领导和团结全国人民推翻“三座大山”的压迫,

建立新民主主义国家。围绕着这一目标使命,中国共产党一方面注重在群众中正面宣传马克思主义,用真理的力量感召群众、鼓舞群众、发动群众,使广大群众投身革命,和中国共产党共同迎接革命的血雨腥风与黎明曙光;另一方面注重将马克思主义革命的理论和中国革命实际相结合,提出“中国革命斗争的胜利要靠中国同志了解中国情况”^{[9]115},彻底摆脱了教条主义对中国革命的不利影响,提升了中国共产党在中国革命中的领导权和话语权,确立了马克思主义意识形态的指导地位,完成了通过新民主主义革命来改变中华民族历史进程的伟大使命。

4. 坚持传承中华优秀传统文化是做好马克思主义宣传教育工作的文化支撑

党的二十大报告指出,“坚持和发展马克思主义,必须同中华优秀传统文化相结合”^[19]。只有运用广大人民群众喜闻乐见的民族语言阐释好并发展好马克思主义,才能夯实马克思主义的群众基础,使马克思主义的真理为群众所掌握。任何脱离民族文化的意识形态理论都不可能为群众所接受,也不可能充满蓬勃的生机与旺盛的活力。新民主主义革命时期我们党制定的文化纲领强调了要发展民族文化,体现出鲜明的民族风格、民族特色和民族形式。湖南农民运动时期,为了使党的方针政策更好地为文化程度较低的广大农民所理解和接受,中国共产党通过举办夜校来宣传党的政治主张。毛泽东提出夜校讲课一定要通俗易懂,要用群众的语言来宣传党的政治主张,使革命的思想传播四方。为此,毛泽东在修改陈正人起草的《施政大纲》时,把“废除债务”改成“借了土豪的钱不要还”,把“反对虐待儿童”改成“反对大人打小孩”,用通俗易懂的话语使党的政策主张易于被群众理解并转化为群众的实际行动。中国共产党注重把革命实践活动与中华优秀传统文化相结合,形成了与新民主主义革命相对

应的革命文化。抗日战争时期,各种出版物、戏曲等红色文化成为中国共产党带领中国人民抵御外来侵略的精神食粮和有力武器。1938年由毛泽东等人发起成立的鲁迅艺术学院培养了一大批饱含爱国主义情怀、服务于革命事业的抗战文艺工作者,创作了一大批如《白毛女》《黄河大合唱》等革命色彩浓郁的文艺作品,宣传了中国共产党的革命思想,为统一革命思想和行动提供了文化支撑。

三、新民主主义革命时期中国共产党马克思主义宣传教育工作的启示

“历史是最好的教科书。”^[20]新民主主义革命时期中国共产党意识形态建设的历程与经验启示我们,马克思主义宣传教育工作在任何时候都不能放松。在世界百年未有之大变局背景下,中华民族伟大复兴进入关键期。深刻总结中国共产党在新民主主义革命时期的历史经验,有助于“看清楚过去我们为什么能够成功、弄明白未来我们怎样才能继续成功”^{[21]2},对新时代持续建设具有强大凝聚力和引领力的马克思主义宣传教育工作具有重要的现实意义。

1. 重视理论学习

习近平总书记指出:“中国共产党人依靠学习走到今天,也必然要依靠学习走向未来。”^[22]新民主主义革命时期,中国共产党非常重视党员领导干部的理论学习教育,特别是对马克思列宁主义的探索与研究,这成为我们取得新民主主义革命胜利的关键所在。马克思主义作为中国共产党坚定信仰信念、把握历史主动的根本所在,是我们认识世界、改造世界的根本遵循和行动指南,它与中国革命实际相结合成了“中国人民百战百胜的思想武器”。随着中国特色社会主义进入新时代,习近平新时代中国特色社会主义思想作为马克思主义中国化时代化的最新理论成果,也是新时代党员干部

开展马克思主义宣传教育工作的必修课。我们只有用“最鲜活的马克思主义”,即习近平新时代中国特色社会主义思想来武装全党,才能切实掌握马克思主义在意识形态领域的话语权和领导权。

2. 强化组织建设

组织建设是新民主主义革命时期实现党的队伍和革命队伍不断强大的重要保障。正是通过“支部建在连上”和将“民众像网一样组织于苏维埃之下”这样的组织工作,才为党在部队和根据地中开展马克思主义宣传教育工作奠定坚实基础。《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》强调:“党着力解决意识形态领域党的领导弱化问题。”^[21]^[44]之所以会出现意识形态领域党的领导弱化问题,关键在于部分党员干部理想信念滑坡或对马克思主义宣传教育工作的重要意义缺乏深刻理解。因此,一方面要抓好理想信念教育,补足党员干部精神之“钙”;另一方面要落实各级党组织主管意识形态的主体责任和具体职责,将党管马克思主义宣传教育工作贯穿于经济、政治、文化、社会、生态等各方面工作之中,全过程、全领域、全方位落实马克思主义宣传教育工作领导权。同时,要充分发挥基层党组织在马克思主义宣传教育工作中的战斗堡垒作用,规范党员的言行举止,将马克思主义宣传教育工作的根本制度和各项具体制度真正落到实处。

3. 增强斗争意识

习近平总书记深刻指出:“当今世界,意识形态领域看不见硝烟的战争无处不在,政治领域没有枪炮的较量一直未停。”^[23]各国之间经济和政治领域的竞争必然反映到意识形态领域中来,使意识形态的斗争愈发激烈。各种社会思潮如实用主义、历史虚无主义、新自由主义等,通过各种社会实践、网络舆论等形式对马克思主义的指导地位进行着不断的冲击,使马克

思主义宣传教育工作面临更为复杂的挑战与考验。因此,在建设社会主义现代化国家新征程中,各级领导干部要立足“两个大局”,深刻认识意识形态领域斗争的复杂性、长期性、艰巨性。加强新时代中国共产党马克思主义宣传教育工作,需要提升斗争意识、发扬斗争精神、增强斗争本领,赓续中国共产党同各种非马克思主义、假马克思主义、反马克思主义的斗争精神,续写中国共产党马克思主义宣传教育工作的新篇章。

4. 坚持守正创新

历史唯物主义强调世界是过程的集合体,因此,任何理论或方法只有守正创新才能永葆生机活力,其中,“守正”是坚守马克思主义指导地位不动摇,而“创新”则要求我们结合不同时代的历史条件对马克思主义所蕴含的价值和内涵进行必要的时代化大众化解读。其一,要以理论创新不断推动马克思主义中国化时代化,通过建构具有中国特色的马克思主义理论体系,来解决中国马克思主义宣传教育工作过程中遇到的现实问题。其二,要注重表达方式理论性与大众化的辩证统一,要让马克思主义的理论话语变成人们日常生活中通俗易懂的表达,利用群众关心的问题、熟悉的话语讲述马克思主义理论的内容,让群众听得懂、愿意听、真心信,使理论永葆生机与活力。其三,要注重与新媒体融合发展,充分发挥新媒体的传播力和引导力,提升马克思主义领导权和话语权。

四、结语

为确保实现中华民族伟大复兴的宏伟蓝图,中国共产党应始终坚持马克思主义的指导地位不动摇,特别是要努力使广大党员和人民群众真懂真信马克思主义,进而能够运用马克思主义的根本观点和立场旗帜鲜明地同现实生活中的各种错误思潮言论作斗争;应始终坚持

党管马克思主义宣传教育工作,牢牢抓住马克思主义宣传教育工作的话语权和主导权;应始终将以人民为中心的根本立场贯穿到马克思主义宣传教育工作的全局之中,注重党的理论宣传需要与人民群众的现实利益需要相统一;应始终把中华优秀传统文化作为中华民族的根和魂,用民族的语言、群众的语言阐释马克思主义,发展马克思主义。唯有如此,中国共产党马克思主义宣传教育工作才能为国家立心、为民族立魂,中国共产党才能永远保持生机活力,中国特色社会主义道路才能越走越稳。

参考文献:

- [1] 毛泽东.毛泽东文集:第2卷[M].北京:人民出版社,1993:435.
- [2] 习近平.习近平谈治国理政:第3卷[M].北京:外文出版社,2020.
- [3] 习近平.习近平谈治国理政[M].北京:外文出版社,2014.
- [4] 习近平.关于坚持和发展中国特色社会主义的几个问题[J].求是,2019(7):5.
- [5] 李大钊.李大钊全集:第3卷[M].北京:人民出版社,2006:15.
- [6] 胡适.多研究些问题,少谈些“主义”![N].每周评论,1919-07-20(01).
- [7] 李大钊.再论问题与主义[N].每周评论,1919-08-17(01).
- [8] 中共中央文献研究室,中央档案馆.建党以来重要文献选编(1921—1949):第1册[M].北京:中央文献出版社,2011.
- [9] 毛泽东.毛泽东选集:第1卷[M].北京:人民出版社,1991.
- [10] 毛泽东.毛泽东选集:第2卷[M].北京:人民出版社,1991.
- [11] 中共中央文献研究室,中央档案馆.建党以来重要文献选编(1921—1949):第17册[M].北京:中央文献出版社,2011:1.
- [12] 毛泽东.毛泽东选集:第3卷[M].北京:人民出版社,1991:796.
- [13] 毛泽东.毛泽东选集:第4卷[M].北京:人民出版社,1991.
- [14] 习近平.在党史学习教育动员大会上的讲话[J].求是,2021(7):6.
- [15] 马克思,恩格斯.马克思恩格斯选集:第1卷[M].北京:人民出版社,2012:178.
- [16] 郑小九.从习近平总书记“七一”讲话看中国共产党的鲜明特质[J].郑州轻工业大学学报(社会科学版),2021(4):1.
- [17] 习近平.在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话[N].人民日报,2021-07-02(02).
- [18] 马克思,恩格斯.马克思恩格斯文集:第10卷[M].北京:人民出版社,2009:691.
- [19] 习近平.高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而奋斗:在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告[M].北京:人民出版社,2022:18.
- [20] 习近平.以史为镜、以史明志 知史爱党、知史爱国[J].求是,2021(12):10.
- [21] 中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议[M].北京:人民出版社,2021.
- [22] 习近平.在“不忘初心、牢记使命”主题教育总结大会上的讲话[J].求是,2020(13):11.
- [23] 中共中央文献研究室.习近平关于社会主义政治建设论述摘编[M].北京:中央文献出版社,2017:18.

[责任编辑:侯圣伟 武威]



引用格式:郭静,温振翰.新民主主义革命时期中国共产党马克思主义宣传教育工作的历史经验与启示[J].郑州轻工业大学学报(社会科学版),2023,24(6):103-110.